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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniitél eltér6é szinid tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. J6 vélasz v
. Hidny(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (4thizas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

0 N O N b~ WD~

. Durva helyesirasi hiba (alahuzas)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanul6 altal elért Osszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jaro részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknadl feltiintetett pontozéas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés taldlhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyzo vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megolddokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése sordn kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha I pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A nem zart végl feladatoknal (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb vélaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Osszes valaszelem alahuzasa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazd ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldésokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig ketté rovid ¢és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kett6 a magyar torténelemre €és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitdsanal a legkisebb pontveszteség éri;

e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél t6bb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a valasztdsi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgazd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirdsnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozisahoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a Iényeg kiemelése: 1ényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrasokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes koriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek €s tartalmak pontsza-
manak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az aladbbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozéasa

2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas (az
elérhetd maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: ido- és térmeghata-
rozas; altalanos ¢és konkrét fogalomhasznalat; felsoroléas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo6 kombi-
nacio is elfogadhat6, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy ” szdval elvalasztva tobb j6 valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségili helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem Ilényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold¢ (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidanyos (pl.: a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szoveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysiktiak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhat6, ha a valasz mondatokbdl 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazé a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap tires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez
a rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hossza feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgazé feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

D B W N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Osszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgapontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

8. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha az
Osszesitett vizsgapontszam nem egész szam, akkor 0,5-re végz0dd eredménynél nem
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kell kerekiteni, 0,5 alatt lefelé, 0,5 folott pedig felfelé kell kerekiteni! (Pl.: 27,5 pont:
nem kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a Il. 6sszetevében elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7]

Hosszt valaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
0SZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. Rovid valaszt igénylo feladatok

1. Romai torténetirok (Elemenként 0,5, dsszesen 3 pont.)
a) Sulla

b) Spartacus

¢) Constantinus vagy (Nagy) Konstantin vagy Konsztantinosz
d) Caius (Gaius) Gracchus vagy Gracchus

e) Augustus vagy Octavianus

f) Caesar vagy Julius Caesar vagy Iulius Caesar

(Nem fogadhato el a rossz helyesirassal irt tulajdonnév.)

2. A humanizmus és a reneszansz (Osszesen 4 pont.)

a) félelemmel vagy féljenek téle vagy tartsanak téle ( 0,5 pont)

b) Cél: A rend/egység/béke fenntartdsa vagy a hatalom fenntartisa vagy az allamérdek
(0,5 pont)

Indoklas: Csak egyesek ellen iranyul, mig a rendetlenség a kozdsség ellen. vagy Mert igy
biztosithato a béke, az egység. vagy A hatalom és az allamérdek fontosabb, mint
az erkolcs. (1 pont)

(Az indoklasnak a célra kell vonatkoznia.) (Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)
¢) Az emberek alapvetd gonoszsagaval/Azzal, hogy az emberek sem tartjak be a szavukat.
(1 pont) (Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)

d) Mindkettd igazolja a torvénytelen cselekedeteket is sziikség esetén. vagy A tarsadalmi
rend, a szilard 4llamhatalom biztositasa/megteremtése all a kozéppontban, ez a legfontosabb
cél. vagy A romai mondas az allam/kozdsség hasznat emeli ki, mig Machiavelli azonositja az
allami érdeket az uralkodd személyes érdekeivel. (1 pont)

(Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)

3. Matyas kiilpolitikaja (Osszesen 4 pont.)

a) Matyas kirdly vagy 1. Matyés vagy Hunyadi Matyas vagy Corvin Matyéas (1 pont)

b) Tamogatast, segitséget (pénzt) kért téle. (0,5 pont) (Mas, tartalmilag helyes valasz is
elfogadhato.)

¢) Mert a papa az itiliai haboruk miatt nem tudott segitséget nyujtani. vagy Nem akart
segitséget nyujtani. vagy A kiildetés eredménytelen volt. (1 pont) (Mas, tartalmilag helyes
valasz is elfogadhato.)

d) az Oszman-térok Birodalomra vagy a Torok Birodalomra vagy a torokre (0,5 pont)

e) A torokellenes politikat felvaltotta a német-romai csaszari cim megszerzésének igénye vagy

(Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)

4. A felvilagosodas (Elemenként 1 pont, sszesen 4 pont.)
a) igaz

b) hamis

¢) hamis

d) igaz
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5. Zrinyi és a torok kitlizése (Elemenként 0,5 pont, sszesen 4 pont.)

a)

Evszam Hadjarat A hadjaratok
eredménye (vagy politikai
kudarca) torok kovetkezménye
szempontbol

1663 C B
1664 D F
1683 A E

b) I. Lipot

6. Az ipari forradalom (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) vasut(épités)/vasuti kozlekedés vagy a gézmozdony

b) menetid6é/utazasi id6/szallitasi ido

¢) (széllitott) aru(k) vagy szallitmany vagy (széllitott) termék(ek)
(Konkrét termékek megnevezése nem elegendo.)

d) olcsobb/kifizetéddbb vagy gyorsabb vagy hatékonyabb

e) nehézipar vagy vaskohaszat, gépgyartas

f) vas/vasérc

g) szén;

h) Anglia/Nagy-Britannia/Egyesiilt Kiralysag

(Az f) és g) valaszok felcserélhetéek.)

7. Rendi orszaggyiilések és a megyerendszer (Osszesen 3 pont.)

a) A modern orszaggytlési képvisel0 a sajat véleményét képviseli az orszaggytlésen. vagy A
reformkori megyék altal megvalasztott orszaggytilési kovetek Un. kotott mandatummal
rendelkezte. vagy A reformkori megyék altal megvalasztott orszaggytilési kdvetek megyei
utasitas alapjan szavaztak. (Minden egyéb, hasonlo értelmii valasz elfogadhato.) (1 pont)

b) alispan (0,5 pont)

¢) PL. 0sszehivja az orszaggyllést; berekeszti/feloszlatja/bezarja az orszaggyllést; elhalasztja
az orszaggyulést; szentesiti a torvényeket; visszautasitja a torvényeket; kiralyi eléadasokban
torvényeket kezdeményez; leiratban kozli az alldspontjat. (Elemenként 0,5 pont.)

d) also(tabla) (4z alsohaz nem fogadhato el.) (0,5 pont)

8. Az USA gazdasaga (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) 1934

A GDP 1jboli novekedése vagy a munkanélkiiliség csokkenése.

b) A koltségvetési hiany novekedése.

Mert az allam talkoltekezve boviti a piacot. (Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)

¢) Pl. infrastruktira-fejlesztés; kozmunkak; mezdgazdasagi termelés csokkentése allami kar-
poétléassal; bankzarlat; dollar elszakitdsa az aranyalaptdl; a tisztességes verseny meghirdetése; a
tarsadalombiztositas bovitése. (Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)

d) Ev: 1942

Indoklas: A 1II. vilaghabort 0j konjunktirat teremtett. vagy A habortra vald felkésziilés (a
fegyverkezés), illetve a haboruba vald belépés kovetkeztében a hadiipar gyors fejlodésnek
indult, és ez 1) munkahelyeket teremtett. (Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)

9. A klebelsbergi kultirpolitika (Osszesen 4 pont.)

a) A magyarsag vezetd szerepét megOrizni/megerdsiteni, ill. visszaszerezni a Karpat-
medencében csak a magyar népesség miiveltségi szintjének emelésével lehetséges. (1 pont)
(Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)
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b) PL. népiskolak épitése; a kodzépiskolai tananyag modernizaldsa; a természettudomanyok
fejlesztése; az egyetemek athelyezése, bovitése; kutatdintézetek létrehozasa; kiilfoldi magyar
intézetek 1étrehozasa; a tanarok anyagi megbecsiilése. (Elemenként 0,5 pont.)

¢) A trianoni békeszerzddésben rogzitett katonai korlatozadsok miatt a honvédelmi kiadasok
alacsonyak voltak, s igy az oktatas fejlesztésére nagyobb hanyad jutott a koltségvetésbol. vagy
A katonai kiadasok egy részét az oktatasban rejtették el. (1 pont) (Mds, tartalmilag helyes
valasz is elfogadhato.)

d) Magyar Kiralysag (0,5 pont)

10. Az 1956-0s forradalom nemzetkozi jelentésége (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen
4 pont.)

Idorendi sorrend | Idézetek | A forrasok hovatartozasa
1. c F
2. a A
3. f D
4. b E
5. d B
6. e C

11. A demografiai valsag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)
a)

1) sziiletések (szdma) vagy sziiletési rata

2) haldlozasok (szama) vagy halalozési rata

3) Pl. a népesség novekedése (a sziiletések €és haldlozasok kiilonbozete); a népességtobblet;
természetes szaporodas.

b)

3. kezdetben meredeken, majd enyhén emelkedd gorbe

c)

1. 1750 és 1930

d)

2. az ¢életszinvonal-életmdd valtozasa

12. A Magyar Koztarsasag alkotmanyos berendezkedése (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen
3 pont.)

a) MDF

Mert (orszagos) listdjara a valasztopolgarok Osszességének kevesebb mint 5%-a szavazott.
vagy Mert nem érte el az 5%-os parlamenti kiiszobot. vagy Mert nem érte el a listas
szavazatok érvényesitéséhez sziikséges 5%-os eredményt (a partlistdkra leadott szavazatok
alapjan). (Mas, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.)

b)

1. 2. 3. 4.
D A B C
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A katolikus megujulas, az ellenreformacio kibontakozasa (r6vid)

Miiveletek tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo 0Osszegzi a katolikus egyhdz megujitdsira | 04
iranyulo torekvések okai, céljat, és bemutatja azok
eredményeit.
A valasz a forrasok  felhaszndlasdval Iényegi
Osszefiiggésekre utal.
Tajékozodas M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idoben | 04
térben és idében | elhelyezi.
T Megallapitja, hogy a katolikus megtjulas (vagy
ellenreformacid) a reformaciot kovetd, illetve azzal
parhuzamosan jelentkezd folyamat, mely a XVI. szdzadban
indult, és a XVII. szazadban teljesedett ki a katolicizmus

szamos  orszagban  (pl. Habsburg  Birodalom,
Franciaorszag) valo megerdsodésével.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a | 04
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat: pl. egyhaz, papa,
romai katolikus, zsinat; illetve helyesen alkalmazza a
témahoz kotddo torténelmi fogalmakat: pl. reformadcio,
protestantizmus, katolikus megtjulés, ellenreformacio,
jezsuitak, inkvizicio, index.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhaté | 0-6
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Pl. rogziti a katolikus egyhdz megujulasi folyamatanak
legfontosabb allomésait (pl. a jezsuita rend megalapitsa,
az inkvizici6 miikddtetése, a tiltott konyvek jegyzékének
Osszeallitasa, a trienti zsinat Osszehivasa), és emliti a
reformpapadknak a folyamatban betoltott kitlintetett
szerepét;

T Pl rogziti, hogy az ellenreformécio sikerének
koszonhetéen Spanyolorszag ¢s Itdlia meg tudta Orizni
sajatos katolikus arculatat, vagy Franciaorszagban, a
Habsburg ¢s a Német-romai Birodalomban, valamint
Lengyelorszagban is a lakossag jelentds része tért vissza
Roma hiiségére, ¢és megallapitja, hogy mindezeknek
kdszonhetden gyengiiltek a protestantizmus pozicidit.
Eseményeket M A vizsgazo6 alapvetden a katolikus egyhaz megujitasara | 0-8
alakité tényezok | iranyuld torekvéseket elemzi, ¢és bemutatja azok
feltarasa eredményeit.

T PIl. rogziti, hogy reformatorokkal vald szakitds utan a
XVI. szazadban a katolikus egyhdzban is megkezddodott a
megujulas, és megallapitja, hogy a megujulas sikeressége
tobb tényezd eredményeként alakult ki (pl. a protestansok
megosztottsaga, a katolikus uralkoddk szerepe, az tjlatin
ajku teriiletek lakossaganak egyhazhiisége, a reformpapak
tevékenysége).
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T Pl. rogziti a Loyolai (Szt.) Ignac altal alapitott jezsuita
rend kiemelkedd szerepét a katolikus megujulas terén, és
megallapitja, hogy a rend tevékenysége harom f6 teriiletre
koncentralodott (oktatas/nevelés, protestantizmus elleni
harc, illetve missziéos munka) vagy emliti a rendnek a
barokk miivészet elterjesztésében jatszott szerepét;

T Pl rogziti, hogy a katolikus egyhdz és a papa
pozicidinak megerdsitésében a reformdcioval szemben
fontos szerepet jatszott a trienti zsinat (pl. a bucsucédulak
arusitasanak megtiltdsa, az egyhdzkozségek hit- és
fegyelmi ¢életének piispokok altali ellendrzése, papok
képzése papneveld intézetek felallitasaval).

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan | 0-2
tettség, felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi
nyelvhelyesség vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

14. A kapitalista vilaggazdasagi rendszer kialakulasanak kezdetei (hosszu)

Miiveletek tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazd alapvetéen a felfedezések gazdasagi és | 0-8
tarsadalmi hatédsait ismerteti és azt Iényegre térden elemzi.
Az elemzés feltdrja az arforradalom kibontakozasanak
okait, folyamatat és kovetkezményeit is, illetve bemutatja a
manufakturdk kialakuldsanak folyamatat is.
A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azok alapjan lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.
Tajékozodas M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idoben | 04
térben és idében | elhelyezi.
T Megallapitja, hogy a kora tjkor mélyrehatdé gazdasagi
valtozasainak egyik mozgatéja a spanyol ¢és portugal
gyarmatokrol Eurdpaba bedramldé nagy mennyiségii
nemesfém volt. vagy A kontinentdlis munkamegosztas a
gyarmatositok anyaorszagat, Kelet(-Ko6zép)-Europat és
Nyugat-Europat kapcsolta 0ssze kereskedelmi szalakkal.
Megallapitja, hogy az arforradalom iddszaka a XV. szdzad
végétdl a XVII. szézad elejéig tartott.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a | 0-6
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Hasznalja az Aaltalanos fogalmakat: pl. yjkor,
mezdgazdasagi €s ipari termék, piac, gabona, nemesfém,
inflécio.
T Helyesen alkalmazza a témahoz kotdédd torténelmi
fogalmakat: pl. arforradalom, agrarkonjunktura,
bekeritések, manufaktira, bérmunkas, kontinentalis
munkamegosztas.
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Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté | 0-10
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogziti, hogy a XVI. szazad folyamén a gabona és a
kézmiiipari termékek ara is a tObbszordsére emelkedett, és
megaéllapitja, hogy ezt a jelenséget nevezzik
arforradalomnak;

T Pl. rogziti, hogy a kézmiiipari termékek arai sokkal
kisebb mértékben emelkedtek, mint a gabona¢ (az
agrartermékeknek az ipari termékekhez mért relativ ara is
nétt), és megallapitja, hogy ez 0Osztonzdleg hatott a
mezdgazdasagi termelésre;

T PIL rogziti, hogy Spanyolorszagbol (és Portugaliabol)
kidramlott az eziist és az arany a Kelet-(K6zép)-Europabol
megvasarolt gabona (és a Nyugat-Eur6pabdl megvasarolt
iparcikkek) ellentételezéseként, és megallapitja, hogy ez
nem hatott 0sztonzden az ibériai gazdasagok fejlodésére;

T PL rogziti, hogy az ipari termelés 1) lizemforma4ja alakult
ki, a manufaktira, és megallapitja, hogy a manufaktiraban
munkamegosztas ~ érvényesiilt (a  munkafolyamatot
részfeladatokra bontottdk — ezek elvégzését egy-egy

alacsony bérli tarsadalmi rétegre biztdk —, s minden
munkds csak egy miiveletet végzett).
Eseményeket M A vizsgazd alapvetden a felfedezések gazdasagi és | 0-12
alakité tényezok | tarsadalmi hatasait jellemzi, és feltarja az arforradalom
feltarasa jelenségét, illetve a manufakturdk kialakuldsdhoz vezetd

folyamatot is.

T PIL. bemutatja a kialakult kontinentalis munkamegosztast,
¢s megallapitja, hogy Nyugat-Europa mezdgazdasagi
felvevopiacként ipari termékekkel latta el Kelet-(K6zép)-
Europat, Kelet-(Kozép)-Europa pedig a mezdgazdasagi
termékek exportéreként a nyugati ipari termékek
felvevdpiaca lett;

T Pl rogziti, hogy az arforradalom hatdsara korlatlanul
lehetett értékesiteni Nyugat-Eurdpa szamara a kelet-kdzép-
eurdpai gabonat, és megallapitja, hogy az Elbatol keletre a
foldesurak novelték a majorsagi teriiletet és a jobbagyi
szolgaltatasokat;

T Pl. utal arra, hogy az eurdpai kereskedelem sulypontja az
Atlanti-Ocednra helyezddott, és megallapitja, hogy az
atlanti térség orszdgai Eurdpa gazdasagi centrumava
valtak;

T Pl. rogziti, hogy az olcsd ipari termékek irant is
fokozddott az igény, €s megallapitja, hogy ez a folyamat
(elészor Anglidban, Németalfoldon €s Franciaorszagban)
vezetett el a manufaktirdk kialakuldsahoz. vagy A
mezdgazdasdgban felszabadult munkaerd bérmunkasként
aramlott az 4j tipust iizemekbe.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatamasztja elemzését.
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Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és| 0-8
ség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgélja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzokészségrol

tanaskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

15. A maastrichti szerzodés (rovid)

Miiveletek tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdz6 bemutatja a maastrichti szerzddés jelentéségét | 04
¢s feltarja azokat a szerzddésben lefektetett valtoztatasokat,
amelyek 1j lendiiletet adtak az eurdpai integracionak.
A valasz a forrdsok  felhaszndlasdval 1ényegi
Osszefiiggésekre utal.
Tajékozodas M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében | 04
térben és idében | elhelyezi.
T Megallapitja, hogy a Szerz6dés megkotése 1991/93-ban
Eurdopaban tortént, vagy utal arra, hogy a kozép- és kelet-
eurépai  politikai  valtozasok vagy a hideghaboru
befejezodése felvetették az eurdpai integracid jovojének

kérdését.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a | 04
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznélja az 4ltalanos fogalmakat: pl. szerzddés,
politika, elmélyiilés, egyiittmiikodés; illetve helyesen
alkalmazza a téméahoz kotddd torténelmi fogalmakat: pl.
integraciod, boviilés, kiil- és biztonsagpolitika, Eurdpai
Unid, harom pillér, euro.

Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrasokban talalhato | 0-6
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl rogziti, hogy a Szerzédés az egylittmiikodés ;)
tertileteit jelolte ki, és megnevez legalabb egyet ezek koziil
(uni6és allampolgarsag megteremtése, vagy kozos védelmi
politika, vagy kozds fizetdeszkdz, vagy egylittmiikddés a
bel- és igazsagligy terén, vagy a személyek szabad mozgasa
vagy koz0s kiil- és biztonsagpolitika);

T PI. rogziti, hogy a Szerzédéssel egy sajatos, in. hdrom
pilléres szerkezet jott létre, melynek elsé pilléreként
hataroztak meg az addig is miikodé harom kozosséget, és
megallapitja, hogy a politikai uniot célzé 1) teriileteken
lazabb (kormanykdzi alapokon szervez0do)
egylittmitkddést céloztak meg.
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Eseményeket
alakité tényezok
feltarasa

M A vizsgéazo alapvetden a maastrichti szerzédést jellemzi, | 0-8
¢s feltdarja a Szerzddéssel az eurdpai integracioban
bekovetkezd valtozasokat.

T PI. rogziti, hogy a szerzddés életbelépésétdl (1993) az
Eurdpai Kozosségek elnevezése Eurdpai Uniora (EU)
valtozott, és megallapitja, hogy a névvaltozas is az
egylittmiikddés elmélyiilését jelezte;

T PL. rgziti, hogy a tagallamok egyiittmiikddése kiterjedt a
kozos kiil- és biztonsagpolitika teriileteire, illetve a bel- és
igazsagiligyi kérdésekre, és megallapitja, hogy mindezek az
europai integracid mélyiilését mutatjak, s a politikai uni6
felé tett lépésekként értelmezhetdk; vagy megallapitja,
hogy az egyiittmlikodés megallokon és megtorpandsokon
keresztiil halad az integracio felé.

T PI r6gziti, hogy a Szerzddés elhatarozta a gazdasagi és
pénziigyi/monetaris egylittmiikodést, és megallapitja, hogy
mindez alapvetd valtozdsokat hozott az integracio
folyamataban, s hatarozott 1épéseket tett a politikai unio6
kialakitasa felé is.

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. | 0-2
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

16. A gyarmatokért folyo kiizdelem és a szovetségi rendszerek (hosszi)

Miiveletek tartalmak Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo6 alapvetéen Németorszag nagyhatalmi helyzetének | 0—8
valtozasat ismerteti a XIX—XX. szdzad forduldjan, ¢és azt
lényegre torden elemzi.

Az elemzés feltarja az elsé vilaghabort el6tti szovetségi
rendszerekben bekdvetkezd valtozasok és a gyarmati politika
kozotti 6sszefliggéseket.

A vélasz a forrasok felhasznalasaval l1ényegi Osszefiiggésekre
utal.

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben ¢és idében | 0—4
elhelyezi.

T Megallapitja, hogy a XIX. szazad utolsé és a XX. szazad els6
évtizedében volt a gyarmatokért folyd kiizdelem csucspontja.
Az egységes Németorszag megalakuldsa (1871) utan harom
évtizeddel bekapcsolddott a gyarmatokért folyd nagyhatalmi
vetélkedésbe. (Megemlitheti a hdrmas szovetség és az antant
megalakuldsat és Németorszag gyarmatszerzési torekvéseit.)
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Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a | 0-6
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az 4altaldnos fogalmakat: pl. gyarmat,
gyarmatositas, érdekszféra, nagyhatalmi vetélkedés.

T Helyesen alkalmazza a témédhoz ko6tédd torténelmi
fogalmakat: pl. ,,kés6én jovok”, német egység, imperializmus,
harmas szovetség, entente cordiale/antant szerzddés.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatd | 0-10
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl. elemzi Bernhard von Biilow kiilpolitikai allaspontjat, és
megallapitja, hogy a német birodalmi kancellar (Bismarck
korabbi kancellarral ellentétben) alapveté fontossagunak tartja,
hogy az orszag kivegye részét a gyarmatokért folyo versenybdl;
T Pl. Osszehasonlitja Anglia, Franciaorszag és Németorszag
gyarmati terlileteinek novekedését a vizsgalt korszakban, és
megallapitja, hogy a két évtized alatt megdupldzodik a német
gyarmatok teriilete, de még mindig eltorpiil a két
vetélytarséhoz képest;

T Pl elemzi a szovetségi rendszerekben bekdvetkezd
valtozasokat, és megallapitja, hogy a 70-es és 80-as években
kialakitott szOvetségi rendszert Németorszdg szamara
kedvezétlentil  valtoztatta meg az, hogy Oroszorszag
szovetségesbdl ellenfél lett vagy a német gyarmati politika
hozzajarult Anglia ¢és Franciaorszdg kozeledéséhez vagy
Olaszorszag szovetségesseé valt;

T PI. rogziti, hogy Németorszag sajat érdekszféranak tekintette
a Kozel-Keletet, és megallapitja, hogy az orszdg szdmara a
Berlin-Bagdad vasutvonal a kozel-keleti gazdasagi poziciok
erdsitését jelentette.

Eseményeket M A vizsgdz6 alapvetden elemzi és feltdrja Németorszag | 0—12
alakité tényezok | nagyhatalmi helyzetének valtozasat a XIX—XX. szazad
feltarasa fordulojan.

T Pl. rogziti a német kiilpolitikdban bekdvetkezd valtozasok
tényét, és megallapitja, hogy II. Vilmos német csaszar 6nalld
politizalasra torekedett, ezért menesztette a német egységet
megteremté Bismarck kancellart, vagy megallapitja, hogy
ezutan a német politika merészebb lett, s bekapcsolodott a
gyarmatokért folytatott versenybe;

T Pl rogziti, hogy a német politika a szdzadfordulon a
nagyhatalmi status elengedhetetlen jelének tartotta a
gyarmatositast (,,helyet Németorszagnak a Nap alatt”), és
megallapitja, hogy ennek f0 célja a katonai-stratégiai mellett a
piacszerzés volt;

T Pl rogziti, hogy Németorszag a gyarmati (és Balkan-)
politika  miatt  szembekeriilt a korabbi szovetséges
Oroszorszaggal, ¢és megallapitja, hogy a harom cséaszar
szovetségébdl csak az Osztrak—Magyar Monarchia maradt
meg; vagy megemliti Olaszorszag szerepét.

T Pl. rogziti, hogy a német gyarmatositas és a meginduld
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flottaépités, vagy a kozel-keleti terjeszkedés félelmet keltett a
britekben, s megallapitja, hogy a britek vélaszul felgyorsitottak
flottajuk fejlesztését, és a gyarmati kérdésben megegyezve
szovetségre 1éptek Franciaorszaggal vagy Az antant szerzddés
Németorszag ellen iranyult;

T Onallo ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vildgosak és | 0-8
ség, egyértelmiiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.
A tanul6 megallapitisai arnyalt elemzékészségrol tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

17. Osszetarto és elvalaszté erdk a harom orszagrészben (rovid)

Miiveletek tartalmak Pont

térben és idoben

Feladatmegértés | A vizsgazo feltarja azokat a tényezoket, amelyek a harom | 04
részre szakadt orszag egységére, illetve Osszetartozasara
utalnak.

A vélasz a  forrdsok  felhasznédldsaval 1ényegi
Osszefiiggésekre utal.
Tajékozodas M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében | 04

elhelyezi.

T A valaszbol kitlinik, hogy a XVI-XVII. szdzadban a
harom részre szakadt orszag (1541) nyugati és északi része
(Kiradlyi Magyarorszag) Habsburg, kozépsd és déli része
(hodoltsag) a Torok Birodalom fennhatosaga alatt all, mig
keleti része (Erdélyi Fejedelemség) torok hiibéri fiiggésben
onall6 allam.

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a | 04
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Hasznédlja az altalanos fogalmakat (hodoltsag,
reformacio, wvallasi tirelem stb.), illetve helyesen
alkalmazza a téméhoz k6tddd torténelmi fogalmakat (kettds
adoztatds, marhakereskedelem stb.).
Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban talalhato | 0-6
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PIL rogziti, hogy a korszak meghatarozo6 politikusai — a
XVI. szazadi tapasztalatok alapjan — az Erdélyi
Fejedelemség kiilonallasaban lattak a garancidt a
kiralysagbeli rendi jogok tiszteletben tartasara,

T Pl. rogziti, hogy a torok magyarorszagi terjeszkedése
nem szakitotta el teljesen a hddoltsagi teriiletekkel
Osszekotd szalakat (marhakereskedelem, mezdvarosok
viragzasa, magyar nyelv virdgzasa stb.), és megallapitja,
hogy hoditok uralma sem volt teljes (pl. a kettés addzas
jelensége).
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd alapvetden a harom részre szakadt orszag
részei kozotti kapcsoldelemeket elemzi, és feltdrja az
egységre utalo jelenségeket.

T Pl. r6gziti a magyar nyelv egységesiilését, vagy hogy a
muszlim hitre attérdk szama is minimalis volt, és
megallapitja, hogy a 150 éves torok uralom és a harom
részre szakitottsag ellenére a magyarsag megorizte
kultarajat, nyelvét.

T PI. rogziti, hogy a harom orszagrész kozott a gazdasagi
kapcsolat folytonos maradt (a marhakereskedelem
utvonalai atszovik az orszagot, a tenyésztés o teriiletei a
hodoltsagban voltak, de a piacokat csak a Kirdlyi
Magyarorszagon keresztiil, magyar kereskeddk tudtdk
biztositani), és megallapitja, hogy a régi birtokosok sok
esetben beszedték az adot a hodoltsagi teriileten is — kettds
addztatas).

T Pl. rogziti, hogy az Erdélyi Fejedelemség épp kiilonalla-
saval szolgalta a kirdlysagbeli rendek érdekeit, és
megallapitja, hogy igy a XVIIL. szdzadi magyar politika
egyik vezérelve lett a fejedelemséggel vald egyiittmiikodés

0-8

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

18. A magyar allam konszolidacioja I. Laszlé és Konyves Kalman idején (hosszu)

Miiveletek tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetéen a keresztény magyar allam
konszolidacigjat elemzi.

A vélasz Iényegre tor6en mutatja be a keresztény egyhaz-
szervezet megszilardulésat.

Az elemzés feltarja a tarsadalom eurdpai mintaju atalakula-
sénak folyamatat.

A vizsgdz6 valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Megallapitja, hogy a 1. Laszlo 1077-1095 kozott (vagy a
XI. szazad végén), Konyves Kalman pedig 1095-1116
kozott (vagy a XI. szazad végén, a XII. szézad elején)
uralkodott Magyarorszagon.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6d helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszeriien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat
(allam, tarsadalom, egyhaz, torvények stb.).

T Szakszerlien hasznalja a kdvetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat (varmegye, ispan, plispok, egyhazmegye, tized,
cOlibatus, istenitélet stb.).

0-6
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Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban talalhato | 0—10
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PI rogziti, hogy Lészlo torvényei mar a kis értékli lopast
is keményen biintették, és megallapitja, hogy az elrettentés
az eljaras igazsagossaganal is fontosabb szempont volt.

T PI. rogziti, hogy Laszl6 térvényei biintetik a poganysagot
¢s a egyhdzi eldirdsok be nem tartasat, és megallapitja,
hogy a colibatus kérdésében viszont engedékeny.

T PL rogziti, hogy Kélman torvényei enyhébben
itélkeznek, és megallapitja, hogy ez mind a magéantulajdon
megsértése, mind az egyhazi eldirdsok megszegése esetén
jellemzd.

T Pl rogziti, hogy Kalman torvényei szabalyozzdk a
birtokok orokitésének rendjét, és megallapitja, hogy ez a
hozzajuk kapcsolo kotelezettségekre is igaz (katonaallitas).

Eseményeket M A vizsgazo alapvetden a keresztény magyar éallam | 0-12
alakité tényezok | konszolidacigjat jellemzi, és feltdrja a kereszténység
feltarasa elterjedésének ¢€s a tarsadalom atalakulasanak folyamatat.
T Pl. rogziti, hogy megkezdddik az allando letelepiilés, és
megallapitja, hogy  megszilardul az  élet-  és
vagyonbiztonsag.

T Pl rogziti, hogy a kereszténység gydzelme még nem
teljes, ugyanakkor megallapitja, hogy a poganysidg mar
sokkal kisebb sulyt probléma, mint a magéantulajdon
sérelme.

T PIl. rogziti, hogy intenziv térvénykezés folyt Kalman
uralkodéasa idején, €s megallapitja, hogy az allam és az
egyhaz tekintélye megerdsodott.

T Pl rogziti, hogy az dallam ereje jelentdsen
megnovekedett, ¢s megallapitja, hogy a nomad tdmadéasok
elharitdsa utdn még hoditasokra is elég volt.

T Onalld ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és| 0-8
ség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuldé megéllapitdsai arnyalt elemzokészségrol

tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
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19. A dualista Magyarorszag nemzetiségi politikaja (rovid)

Miiveletek tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden a dualizmus kori Magyarorszag
nemzetiségi politikdjat mutatja be.

A valasz a forrasok  felhaszndlasdval lényegi
Osszefiiggéseket tar fel (pl. az oktatasiigy €és az asszimilacio
kapcsolata).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Megallapitja, hogy a dualizmus kora Magyarorszagon
1867-1914/1918 kozott volt, Magyarorszag az Osztrak-
Magyar Monarchia része. vagy A nemzetiségek
elhelyezkedésével kapcsolatban tesz megéllapitast.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat
(nemzet, nemzetiség, allam, oktatas stb.).

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat (asszimilacio, népiskola, allamnyelv, tanitasi
nyelv stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PIl. rogziti, hogy a nemzetiségi torvény lehetévé tette az
anyanyelv széleskorli hasznalatat, és megallapitja, hogy az
iskolatérvény is csupan a magyar mint tantdrgy oktatasat
irta elo.

T Pl. rogziti, hogy a nemzetiségi iskolak szdma csokkent,
ill. a magyarok ardnya orszdgosan nétt, és megallapitja,
hogy a hatalom az oktatdson keresztiil igyekezett az
asszimiléaciot biztositani.

0-6

Eseményeket
alakité tényezok
feltarasa

M A vizsgazé alapvetéen a magyar nemzetiségi politikat
elemzi, ¢és feltdrja az oktatds ¢és az asszimildcio
Osszefliggését.

T Pl. rogziti, hogy Magyarorszdg soknemzetiségii allam
volt, és megallapitja, hogy a politikai elit ennek ellenére
ragaszkodott az egy politikai nemzet fikcidjahoz.

T PI. rogziti, hogy a nemzetiségi torvény kortars europai
mércével nézve liberdlis volt, és megallapitja, hogy a
nemzetiségiek tiltakozasat be nem tartasa valtotta ki.

T PIl. rogziti, hogy a torvény oktatdsra vonatkozd eldirasai
kevéssé érvényesiiltek, €és megallapitja, hogy az allam az
asszimilacid soran ért el ugyan sikereket, ugyanakkor a
nemzetiségieket maga ellen forditotta.

0-8

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A viélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM
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20. A jobbagysag helyzete a XVIII. szazadi Magyarorszagon (hosszu)

Miiveletek tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazd alapvetéen a XVIII. szdzadi magyarorszagi | 0-8
jobbagysag helyzetét elemzi.
A valasz lényegre torOen mutatja be a jobbagysag jogi és
anyagi helyzetét.
Az elemzés feltarja az allam szerepét a jobbagyi terhek
rendezésében.
A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.
Tajékozodas M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében | 04
térben és idoben | elhelyezi.
T Megallapitja, hogy Maria Terézia 1740-1780 kozott, fia,
II.  Jozsef pedig 1780-1790  kozott  uralkodott
Magyarorszagon, és az orszag ekkor a Habsburg Birodalom

része volt.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a | 0-6
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszeriien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat
(allam, tarsadalom, parasztsag, add, jog, oktatas stb.).

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat (jobbagy, kilenced, igas és gyalogrobot,
majorsag, urbér, rendelet stb.).

Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrdsokban taladlhato | 0-10
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Pl. rogziti a jobbagyok szolgaltatasait, és megallapitja,
hogy ezekkel az allamnak (ado), az egyhdznak (tized) és a
foldbirtokosnak (kilenced, ajandékok, robot) tartoznak.

T Pl rogziti, hogy az urbéri rendelet maximalja a
jobbagyok azon terheit, melyekkel a foldesturnak tartoznak,
¢s megallapitja, hogy ezzel az allam beleszolt a foldestr és
a jobbagy viszonyaba vagy megallapitja ennek mértékét
(heti egy nap igas, két nap gyalog robot).

T Pl rogziti, hogy a Ratio Educationis a népoktatas
kiterjesztésére tesz kisérletet, és megallapitja, hogy ez a
jobbagyokra is vonatkozott.

T Pl rogziti, hogy az 1785-0s jobbagyrendelet eltorli a
roghdzkotést és az 0rokds jobbagysagot, és megallapitja,
hogy egyben megerdsiti a paraszt foldhasznalati jogat,
illetve megtiltja a telekt6l valé megfosztasat.
Eseményeket M A vizsgaz6 alapvetéen a jobbagysag XVIII. szazadi | 0-12
alakito tényezok | helyzetét jellemzi, €s feltarja az 4llam szabalyoz6 szerepét.
feltarasa T Pl rogziti, hogy a korszak magyar tarsadalma rendi
tarsadalom, ¢s megallapitja, hogy a jobbagysag egy
személyében is kotott, a rendi kivaltsagokbol kizart,
kiilonbozo szolgaltatasokkal terhelt réteg volt.

T PL rogziti, hogy az allam a nemesség ellendllasat letorve

irasbeli vizsga 0811 21/24 2008. majus 7.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

rendeletekkel szabalyozta a jobbagyi szolgaltatdsokat
(Urbarium), és megallapitja, hogy erre jorészt az addalap
biztositdsa miatt keriilt sor vagy a jobbagymozgalmak miatt
keriilt sor.

T Pl. rogziti, hogy az allam megkisérelte a jobbagyok
helyzetének, oktatdsanak javitasat, ¢s megallapitja, hogy ez
a felvilagosult abszolutizmus szellemében tortént.

T Pl rogziti, hogy II. Jozsef rendelete a roghdzkotés
eltorlése ellenére sem hozta el a jogegyenlOséget, és
megallapitja, hogy a szabad hivatasvalasztas a kor
gazdasagi viszonyai kdzott inkabb csak elvi lehetdség volt.
T Onalld ismereteivel, helyes megallapitsaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és| 0-8
ség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuldé megéllapitdsai arnyalt elemzokészségrol

tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

21. A vilaggazdasagi valsag magyarorszagi hatasa (révid)

Miiveletek tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdz6 alapvetéen a vilaggazdasidgi valsag | 04
magyarorszagi hatasat mutatja be.
A valasz a forrdsok  felhaszndlasdval lényegi
Osszefliggéseket tar fel (pl. az egyes gazdasagi agazatok
eltérd helyzetének oka).
Tajékozodas M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében | 04
térben és idoben | elhelyezi.
T  Megéllapitja, hogy a  valsdg  vildgméreti,
Magyarorszagot 1929/30-ban érte el, és abbdl 1933 utan
kezdett az orszag kildbalni.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a | 04
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszeriien hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat
(ipar, mezdgazdasag, hitel, munkaerd, export, import stb.).
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat (taltermelés, agrarolld, arindex stb.).
Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrasokban talalhato | 0-6
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Pl rogziti, hogy az ¢élelmiszeripar, valamint a
fémfeldolgozds ¢és gépgyartds termelése zuhant, ¢és
megallapitja, hogy kivételt a 20-as években megjelent uj
agazatok (textilipar, vegyipar, villamosenergia-termelés)
jelentenek.
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T Pl rogziti, hogy a mezdgazdasag valsagat az agrarollo
kinyildsa jelzi, ¢és megaéllapitja, hogy ez az export
kiesésének kovetkezménye.

Eseményeket
alakité tényezok
feltarasa

M A vizsgdz6 alapvetden a valsdg magyarorszagi hatdsat
elemzi, és feltarja az egyes dgazatok helyzetét.

T Pl rogziti, hogy Magyarorszag — a trianoni békekdtés
kovetkeztében — erdsen a kiilkereskedelemre utalt vagy
komoly addssagokkal rendelkezd orszag, és megallapitja,
hogy ezek a tényezok konnyitették meg a valsag hazai
kitoréseét.

T Pl rogziti, hogy Magyarorszagon is hitel-, ipari és
mezdgazdasagi valsag volt egyszerre, és megallapitja, hogy
ezek egymast erdsitették.

T Pl rogziti, hogy a valsag megndvelte a
munkanélkiiliséget, eladésodast és a vagyonvesztést
okozott, és megallapitja, hogy ez jelentds szocidlis és
politikai fesziiltségekhez vezetett.

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

22. A Kadar-korszak kultarpolitikaja (hosszu)

Miiveletek tartalmak

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetéen a Kadar-korszak kulturpolitikajat
elemzi. A valasz lényegre toréen mutatja be a kultarpolitika
¢s az ideologia kapcsolatat.
Az eclemzés feltarja a
bekovetkezett valtozasokat.
A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Raékosi-korszakhoz  képest

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Megallapitja, hogy Magyarorszag a szovjet blokkhoz
tartozott, ¢s a Kadar-korszak Magyarorszagon 1956-1989
kozott allt fenn.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszeriien hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat
(diktattra, sajtdszabadsag, kultara, ideologia, propaganda
stb.).

T Szakszerlien hasznalja a kdvetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat (cenzura, Oncenzura, ,legvidamabb barakk”
vagy gulydskommunizmus vagy . frizsiderszocializmus”,
,harom T”, | beat-korszak™ stb.).

0-6
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhato | 0-10
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T PL rogziti, hogy a hatalom a Rékosi-korszaktol eltéréen
megelégedett az  allampolgari  passzivitassal,  és
megallapitja, hogy ezt életszinvonal-noveléssel honoralta.
T PIL rogziti, hogy a hatalom — kozvetve bar, de —
ellendrizte a médiat, és megallapitja, hogy sajtészabadsag
nem volt, vagy rogziti a televizionak mint médiumnak a
megjelenését, elterjedését.

T Pl. rogziti, hogy a korszak sem volt mentes az
egyhazellenességtdl, ¢s megallapitja, hogy ennek a Rékosi-
korszakhoz hasonléan ideoldgiai alapja volt.

T PL rogziti, hogy a cenzlra miatt elterjedt a kétértelmii
fogalmazas és a ,sorok kozott olvasas” miivészete, és
megallapitja, hogy ez a kulturdban gyakran sziikségtelenné
tette a kiilsé cenzurat.

Eseményeket M A vizsgazd alapvetden a Kadar-kor kultarpolitikajat | 0-12
alakité tényezok | jellemzi, ¢és feltarja a kiillonbségeket a Rakosi-korszakhoz
feltarasa képest.

T PI rogziti, hogy a Kadar-korszak is partallami, a kultarat
is feliigyeld, kommunista diktatira volt, és megallapitja,
hogy alapvetden puha diktatara volt.

T PIL rogziti, hogy a Kadar-korszakban megjelentek a
tiltott, tirt és tamogatott kategoridk (az ellendrzés
indirektté valt és a szankcidk enyhiiltek), és megallapitja,
hogy ezaltal a korszak moddszereiben jelentdsen
kiilonbozott az 50-es évektol.

T PIL rogziti, hogy az ideoldgia szerepe hattérbe szorult
(még ha kizarolagossaga fenn is maradt), és megallapitja,
hogy mind a hatalom, mind az 4llampolgarok
gyakorlatiasan viszonyultak a fennallé rendhez.

T Pl rogziti, hogy a bemutatott jelenségek alapjan a
hatalom ¢és a tarsadalom ,kiegyezése”/ megalkuvéisa”
tapasztalhatd, és megallapitja, hogy ennek a kultura a tiikre
vagy a hatalom és a tarsadalom kozotti fesziiltségnek a
kultira egyben levezetd szelepe is volt.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és| 0-8
ség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuldé megaéllapitdsai arnyalt elemzokészségrol

tanuskodnak.
A vialasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
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